



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,788 — APRIL 14, 1916.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws made by the Local Board of Jaffna relating to the manufacture of Aerated Waters.]

1898 ம் ஆண்டின் “லோக்கல் போட்” சுகாதார நகரசங்கச் சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் 7 ம் உட்பிரிவுக்கமைய “சோடா” “லெமென்ட்” முதலிய பானங்கள் செய்யுமிடங்களைப்பற்றி, யாழ்ப்பாண நகரசங்கத்தால் நிரூபிக்கப்பட்ட மேல்வரும் உபவிதிகளானவை அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபத்திய உத்தியோகஸ்த ரவர்களாற் பெலப் பிக்கப்பட்டு இஃதால் விளம்பரப்படுத்தப்படுகின்றன.

தேசாதிபத்திய உத்தியோகஸ்த ரவர்கள் கட்டளைப்பிரகாரம்,

கொலோனியல் சக்திமுத்தாரர் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1916 ம் ஏப்ரல் சித்திரைமீ 8 ந் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,
எக்ஸிங் கொலோனியல் சக்திமுத்தாரர்.

சோடா லெமென்டும் அதைப்போன்ற மற்றுங் குடிக்கப்படுவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப்பற்றிய உப பிரமாணங்கள்.

1. இயாட்பாண நகரசங்க எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத் துக்குமுன் எழுத் தழுவலமாக அறியாமல் ஒரு வரும் விற்பனவுக்காக சோடா லெமென்டும் அதைப்போன்ற மற்றுங் குடிக்கப்படுவகைகளும் செய்யத் துவங்கப்படாது.

2. ஏதேன் கானையிலிருந்து, அல்லது குதிரைமாலிலிருந்தும், அல்லது மிருகங்களை இராவில் அல்லது பகவில் வீடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்தும், அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்தும், அல்லது கக்கூசுகுளியிலிருந்தும் 150 அடிக்குள் சோடா லெமென்டும் அதைப்போன்ற மற்றுங் குடிக்கப்படுவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யுமிடத்தின் ஒரு பகுதியாகுதல் ஆட்கள் சீலிக்கிறதற்குப் பாவிக்கப்பட்டபடாது.

3. சோடா லெமென்டும் அதைப்போன்ற மற்றுங் குடிக்கப்படுவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளைச் சற்றி யிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம்வரக்கூடியதாயும் நல்லாய்க் காற்றுவாக்கூடியதாயும் சீமேந்து நிலமுள்ளதாயும், அழுக்குகளைக் கழுவித் தள்ளக்கூடியசாந்தால் கட்டுப்பட்ட இடமுள்ளதாயும் மிருகவேண்டும். அழுக்கு தூசி யில்லாம லும் துப்பரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்க வேண்டும். இனுப்புச்சாறுகள் இலையான் போக்ககூடாத பிறம்பான இடத்தில் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கும் மருந்துச் சாமான்களும் மற்றும் சாமான்களும் நல்ல சாமான்களாயிருக்க வேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்குப்பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் யந்திரங்களும் அதிகம் நல்ல துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதும், அழுக்குப்படாது சரிவரப் பாதுகாக்கப்பட்டதானான இடத்திலிருந்து மேற்சொல்லிய குடிக்கப்படுவகைகள் செய்வதற்கு பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்பட வேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத்தலத்திற்கு கொண்டுபோகும் வளியில் தண்ணீர் அழுக்குப்படாத மாதிரியாகக் கொண்டுபோகப்பட வேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் யந்திரங்களோடு தண்ணீர் வீடும் வுக்குகளும் நல்லாய்க் கட்டப்பட்டு இருக்கவேண்டும்.

5. சோடா லெமென்டும் அதைப்போன்ற மற்றுங் குடிக்கப்படுவகைகளும் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறு வடிக்குள்ளால் வடித்தெடுக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய வடிக்குத்திரங்களோடு சேர்த்திருக்க வேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும் காலத்தில் மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தை சங்கத்தலைவர் விலக்கக்கூடும்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமென்டையும் அதைப்போன்ற மற்றுங் குடிக்கப்படுவகைகளும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று லோக்கல் போட் சக்திமுத்தாரால் அல்லது இன்ஸ்பெக்டரால் நல்லாய் அறியப்பட்டால், அவர்கள் அந்தக் குடிவகையை எடுத்து கேள் ஆபீசருக்கு கொடுப்பார்கள், அப்படிக் கொடுக்கப்பட்ட குடிவகை மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று கேள் ஆபீசருக்கு தோற்றினால் அவர் அதை அழிக்கும்படி கட்டளைசெய்வார். மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்கு நல்லாய்த் தெரியும்படி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட சோடா லெமென்டையும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் செய்கிறவர் குற்றச்சாட்டுக்கு ஏதுவாயிருப்பார்.

7. சோடா லெமென்டும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிக்கப்படுவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் எல்லாப் போத்தில்களும் வடிகட்டி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரில் கழுவுபட்டும் மிகவும் துப்பரவாயும் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும்.

8. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளுமிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலும் என்ன குடிவகையென்றும், செய்த இடமென்னவென்றும், செய்கிற தலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சார்ப்பினுடைய பெயரென்னவென்றும், செய்கிற யந்திரசாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்னவென்றும் அறியக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்கவேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன் விசாதியுள்ள அல்லது தொற்றுவிசாதியுள்ள ஆட்கள் ஒருவரையும் சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிக்கப்படுவகைகளும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

10. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிக்கப்படுவகைகளும் போத்திலில் அடைக்கும்பொழுது எல்லா வேலைகாரரும் முகத்துக்கு இரும்புவலையும் கைகளுக்கு தோல் கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு நிற்கவேண்டும்.

[By-laws made by the Local Board of Badulla, relating to the manufacture of Aerated Waters.]

இத்தால் அறிவிப்பது என்னவானால், 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் 21 ம் கீழ்ப்பிரிவின் பிரகாரம், வதுளை லோக்கல்போட் சங்கத்தாரால் செய்யப்பட்ட பின்வரும் உபவிதிகள் தேசாதிபதியவர்களுக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு, மந்திராலோசனைச் சங்கத்தின் ஆலோசனைப்படி அவரால் பெலப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றன.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

ஏ. எஸ். பெக்டன்,

அகற்றிங் கொலோனியல் சர்க்கிள்தார்.

கொலோனியல் சர்க்கிள்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 11 ந் உ.

சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப்பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. வதுளை லோக்கல்போட்டின் எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறிவி யாமல் யாதாஒருவரும் விற்பனவுக்காக சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யத் துவங்கப் படாது.

2. ஏதேன் கானையிருந்து அல்லது குதிரைமாலிலிருந்து அல்லது யிருக்களை ராவில் அல்லது பகலில் வீடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்து அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்து அல்லது கக்கூசுக்குளியிலிருந்து 150 அடிக்குள் சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யுமிடத்தின் ஒரு பகுதியாகுதல் ஆட்கள் சீலக்கிறதற்கு பாவிக்கப்படாது.

3. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளைச் சம்பியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம் வரக்கூடியதாயும் நல்லாய் காற்று வரக்கூடியதாயும் சீமேந்து நில முள்ளதாயும் அழுக்குகளைகழுவத் தள்ளக்கூடிய சாந்தால்கட்டுப்பட்ட காண்களுமுள்ளதானதுமாய் யிருக்கவேண்டும். அழுக்கு தூசியில்லாமலும் துப்புரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்கவேண்டும். இனிப்புச்சாறுகள் இலையான் போக்கூடாத பிறம் பான அமைக்குள் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கும் மருந்துச்சாமான்களும் மற்றும்சாமான்களும் நல்லசாமான்களாய் யிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் யந்திரங்களும் மெத்தநல்ல துப்புரவாய் வைத்திருக்கவேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதுமாகிய அழுக்குப்படாது சரிவர பாதுகாக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து மேற் சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்படவேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத் தலத்துக்கு கொண்டுபோகும்வளியில் தண்ணீர் அழுக்குப்படாததாகியாய் யிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் யந்திரங்களோடுசேர்த்து நல்லாய் கட்டியிருக்கிற வக்குகளில் தண்ணீர் விடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

5. சோடாலெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றகுடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறுவடிக்குள்ளால் வடித்தெடுக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய வடிக்குத் திரங்களோடு சேர்த்திருக்கவேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும்காலத்தில் மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தை சங்கத்தலைவரால் விலக்கக்கூடும்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றகுடிவகைகளையும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று சங்கத்தின் சர்க்கிள்தாரால் அல்லது இன்ஸ்பெக்டரால் நல்லாய் அறியப்பட்டால் அவர் அந்தக் குடிவகையை எடுத்து கேள்த் ஆபீஷருக்கு கொடுப்பார். அப்படிக்கொடுக்கப்பட்ட குடிவகையை மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று கேள்த் ஆபீசருக்கு தோற்றினால் அதை அழிக்கும்படி அவர் கட்டளைசெய்வார். மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்கு நல்லாய்த் தெரியும்படி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றகுடிவகைகளையும் செய்கிறவர் குற்றச்சாட்டுக்கு ஏதுவாயிருப்பார்.

7. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றகுடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் எல்லா போத்தில்களும் வடிக்கடி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரிலால் கழுவுப்பட்டும் மெத்த துப்புரவாயும் வைத்திருக்க வேண்டும்.

8. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றகுடிவகைகளும் யிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலும் என்னகுடிவகையென்றும் செய்த இட மென்னவென்றும் செய்கிறதலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சார்ப்பினுடைய பெயரென்னவென்றும் செய்கிற யந்திர சாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்னவென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்க வேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன்வியாதியுள்ள அல்லது தொத்துவிசாதியுள்ள ஆட்கள் ஒருவரையும் சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றகுடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

10. சோடாலெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றும் குடிவகைகளும் போற்றிலில் அடைக்கும்பொழுது எல்லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்புவலையும் கைகளுக்கு தோல் கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு நிற்கவேண்டும்.

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 823, N. P.—1916 ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 23 ன் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை பகல் 12 மணிக்கு தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்மலர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 18 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து வலிகாமம் கிழக்குப்பகுதியி் விருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,645. குறிச்சி—நீர்வேலி தெற்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.
கேள்விக்காரன்—இல்லை.

காணித்துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம். ஏ. மு. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1	ஈயம்பத்தை	.. கல்நிலம் 0 0 2.75 30
3	ஹே	.. ஹே 0 1 2.50 30
4	மலையன்கலட்டி	.. ஹே 0 0 29.62 30
5	ஹே	.. ஹே 0 2 6.12 30
2	—	.. பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் 0 1 18.75 —
29	பூதர்மடக்கலட்டி	.. கல்நிலம் 0 3 24.37 30
6	ஈயம்பத்தை	.. ஹே 0 2 9.75 25
13	பூதர்மடக்கலட்டி	.. ஹே 0 2 7.50 25
17	ஹே	.. பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் 0 0 30.62 —
19	ஹே	.. கல்நிலம் 0 3 14.37 25
23	ஹே	.. ஹே 0 3 6.25 25
27	ஹே	.. பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் 0 1 8.37 —
30	ஹே	.. கல்நிலம் 0 3 26.43 25
7	வேலந்தலை	.. ஹே 0 3 19.87 25
14	பூதர்மடக்கலட்டி	.. ஹே 0 3 14.62 25
20	ஹே	.. ஹே 0 3 21 25
24	ஹே	.. ஹே 0 2 39.87 25
31	ஹே	.. ஹே 1 0 10.12 25

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன்மலத்துரையிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தாரின் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1916 ம் (ஏப்) சித்திரைமீ 3 ன் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,
எக்ஸிங் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 824, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 6 ன் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை, பகல் 12 மணிக்கு தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்மலர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 16 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து வடமராட்சி கிழக்கிலும் மறு பிரிவுகளிலு் விருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 4,666. குறிச்சி—குடாரப்பு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித்துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம். ஏ. மு. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1	புளியடியிற்காடு	.. கே. சிவப்பிரகாசம் சிறுகாடு 2 0 2 17
2	ஹே	.. — பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் 0 0 18 —
3	ஹே	.. ஏ. கந்தையா சிறுகாடு 3 3 11 17
4	ஹே	.. — ஹே 0 0 38 17

பிளான் இலக்கம் 4,645. குறிச்சி—நீர்வேலி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

10	பூதர்மடத்துக்கலட்டி	.. — கல்நிலம் 0 2 2.75 25
15	ஹே	.. — ஹே 0 3 11.12 30
16	ஹே	.. — ஹே 0 3 20.50 30
18	ஹே	.. — பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் 0 0 31.62 —
21	ஹே	.. — கல்நிலம் 0 3 17.75 30
22	ஹே	.. — ஹே 0 3 25.62 30
25	ஹே	.. — ஹே 0 2 38.12 30
26	ஹே	.. — ஹே 0 2 12.87 30
28	ஹே	.. — பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் 0 0 25.12 —
32	ஹே	.. — கல்நிலம் 0 2 31.50 30
33	ஹே	.. — ஹே 0 1 20.25 30

குறிச்சி—கோப்பாய் வடக்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

52	ஹே	.. — கல்நிலம் 0 3 25.68 30
----	----	---------	----------------	-----------------	-------

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன்மலத்துரையிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1916 ம் (ஏப்) ஏப்பிரல்மீ 11 ன் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,
எக்ஸிங் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,440, E. P.—1916 ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 20 ன் திகதியாகிய, சனிக்கிழமை, பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு கீழ் மாகாணத்து கவற்றமேந்து ஏசன்றவர்கள் வாளைச்சேனைக கிராமக்கோட்டிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித் துண்டுகளை அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப் பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்பனவு அல்லது உரித்துச்சோந்தைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ் மாகாணத்து மட்டுக்கழப்பு டிஸ்திரிக்டின் கோறளைப்பற்றியுள்ள ஐம்பத்தினுறு காணித் துண்டுகள்.

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம்.	ககு தரிப்பு	ஏ. அ. ப. விசே ரு.
3276	வெம்புப்பூமி	.. பி. எச். லூயிஸ் டி சில்வா	தென்னைக்கேற்ற காடு	.. 6 1 32	.. 21	.. 21
பிளான் இலக்கம் 4,581. குறிச்சி—முறக்கொட்டாஞ்சேனை. உரித்தாளி—முடி.						
2018	கொட்டுத்தறித்த சோலைப் பூமி, அல்லது வெம்புப் பூமி	.. தன்னுமுனை மனுவல் யோசப்	தென்னைக்கேற்ற வெட்டைப் பூமி	.. 0 0 34	.. 4*	.. 4*
பிளான் இலக்கம் 4,570. குறிச்சி—மிருவோடை. உரித்தாளி—முடி.						
1938	கயிலடிக்காட்டுவழவு	.. அகமதுலெவ்வை சின்னத் தம்பி கூட்டிப்பிடித்தது	வளவு	.. 0 2 10	.. 15	.. 15
பிளான் இலக்கம் 4,778. குறிச்சி—மிருவோடை. உரித்தாளி—முடி.						
3137	கயிலடிக்காட்டுவழவு	.. செய்யதுப்பிள்ளை சிவந்த உம்மா கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைமர வளவு (இப்போ பாழாய்க்கிடக்கிறது)	.. 1 0 11	.. 20	.. 20
3138	வெம்புப்பூமி	.. சீனித்தம்பி முகையதின் வாவா கூட்டிப்பிடித்தது	ஷை	.. 0 3 23	.. 20	.. 20
3139	ஷை	.. மீராசாய்வு யாசின்வாவா கூட்டிப்பிடித்தது	ஷை	.. 1 3 35	.. 20	.. 20
3141	ஷை	.. அகமதுலெவ்வை ஆதம் வாவா	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக் காடு	.. 1 1 37	.. 16	.. 16
பிளான் இலக்கம் 4,605. குறிச்சிகள்—மிருவோடையும் ஓட்டைமாவடியும். உரித்தாளி—முடி.						
2098	வெம்புவளவு	.. ப. அகமதுலெவ்வை கைம் பெண் அவ்வாஉம்மா கூட்டிப்பிடித்தது (இப்போ பாழாய்க்கிடக்கிறது)	தென்னைக்கேற்ற பூமி	.. 0 1 36	.. 20	.. 20
2103	வெம்புப்பூமி	.. பொதுவிற்பனவு	தென்னைக்கேற்ற பணிந்த காடு	.. 1 1 13	.. 21	.. 21
2104	ஷை	.. ஷை	ஷை	.. 1 3 36	.. 21	.. 21
2105	ஷை	.. ஷை	ஷை	.. 1 0 6	.. 21	.. 21
2100	ஷை	.. அவியார் அகமதுலெவ்வை	தென்னையுள்ள காடு (இப்போ பாழாய்க் கிடக்கிறது)	.. 1 1 0	.. 20	.. 20
2102	ஷை	.. பொதுவிற்பனவு	தென்னைக்கேற்ற பணிந்த காடு	.. 1 1 27	.. 21	.. 21
பிளான் இலக்கம் 4,770. குறிச்சி—வாழைச்சேனை. உரித்தாளி—முடி.						
3109	வெம்புப்பூமி	.. க. மரியாம்பிள்ளை	காடு	.. 1 1 0	.. 21	.. 21
பிளான் இலக்கம் 4,564. குறிச்சி—சந்திவெழி. உரித்தாளி—முடி.						
1923	வெம்புப்பூமி	.. பொதுவிற்பனவு	தென்னைக்கேற்ற காடு	.. 1 3 6	.. 16	.. 16
பிளான் இலக்கம் 4,803. குறிச்சி—கிண்ணையடி. உரித்தாளி—முடி.						
3237	கிண்ணையடிப்பூமி	.. வேலாச்சி சின்னப்பிள்ளை	தென்னைமர வளவு	.. 0 1 1	.. 14*	.. 14*
3241	கிண்ணையடிவளவு	.. பரமக்குட்டி மாரிகூட்டிப் பிடித்தது	ஷை	.. 0 2 6	.. 17*	.. 17*
3242	ஷை	.. மாயித்தார் வேலன் கூட்டிப்பிடித்தது	ஷை	.. 0 2 39	.. 259*	.. 259*
3247	ஷை	.. சின்னவன் வேலன் கூட்டிப்பிடித்தது	குடியிருக்கும் வளவு	.. 0 1 26	.. 11*	.. 11*
3248	ஷை	.. வேலாச்சி கறுவல் கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைமர வளவு	.. 0 1 34	.. 38*	.. 38*
3250	கிண்ணையடிவெம்புப்பூமி	.. பொதுவிற்பனவு	பறட்டைக்காடும் வெட்டைப் பூமியும்	.. 0 1 17	.. 8*	.. 8*
3243	கிண்ணையடிவளவு	.. ஷை	தென்னைமர வளவு	.. 0 1 7	.. 23*	.. 23*
3245	ஷை	.. ஷை	ஷை	.. 0 3 5	.. 59*	.. 59*
3246	ஷை	.. ஷை	ஷை	.. 0 3 0	.. 33*	.. 33*
பிளான் இலக்கம் 4,614. குறிச்சி—காயான்கேணி. உரித்தாளி—முடி.						
2158	காயான்கேணிப்பூமி	.. —	தென்னைக்கேற்ற காடு (ஓற்ற டிப்பாறைக்காக விடப்பட்டிருக்கிறது)	.. 0 1 33	.. —	.. —
2159	ஷை	.. எஸ். டி. பறனாந்து	தென்னைக்கேற்ற காடு	.. 20 2 17	.. 30	.. 30
2160	காயான்கேணிவளவு	.. எஸ். டி. பறனாந்து கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைக்கேற்ற பூமி	.. 0 2 35	.. 20	.. 20
2161	காயான்கேணிப்பூமி	.. —	வெட்டைப்பூமியும் பறட்டைக்காடும் (கடலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 2 3 9	.. —	.. —
2162	ஷை	.. —	வெட்டைப்பூமியும் பறட்டைக்காடும் (வழிககாக விடப்பட்டது)	0 1 15	.. —*	.. —*
2163	காயான்கேணிவழவு	.. க. சின்னவியால் உருத்துப் பேசப்பட்டது	தென்னைக்கேற்ற பூமி	.. 0 3 7	.. 20*	.. 20*
2164	காயான்கேணிப்பூமி	.. பொதுவிற்பனவு	தென்னைக்கேற்ற காடு	.. 8 1 12	.. 25	.. 25

* கண்டத்தின் மொத்தவிலை.

காணியின்	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வக்கர் ஒன்றுக்
இல.	புரியம்பொத்தார்ப்பூமி	ச. ப. உம்மிணித்தம்பி	தென்னைக்கேற்ற காடு	விசாலம். குதிரிப்பு
	ஹை	பொதுவிற்பனவு	ஹை	ஏ. ஹா. ப. விலை ரூ.
2165	ஹை	—	தென்னைக்கேற்ற காடு (கட	9 3 30 .. 40
2166	ஹை	—	லுக்காக விடப்பட்டது)	1 2 10 .. 40
2167	ஹை	—	தென்னைக்கேற்ற பூமி (ஓடை	4 3 26 .. —
2168	காயான்கேணிவளவு	எஸ். தி. பறுநாந்து கூட்டி	தென்னைக்கேற்ற பூமி (ஓடை	0 0 20 .. —
2169	ஹை	ஹை	க்காக விடப்பட்டது)	0 0 26 .. —
2170	ஹை	—	தென்னைக்கேற்ற பூமி (ஹேட்	0 0 22 .. —
			டுக்காக விடப்பட்டது)	
			கடலுக்காக விடப்பட்டது	
2050	பிளான் இலக்கம் 4,588. குறிச்சி—நாசுவந்தீவு. உரித்தாளி—முடி.	நாசுவந்தீவுப்பூமி	வீ. தம்பிராசா	தென்னைக்கேற்ற காடு
2051	ஹை	ஹை	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
2052	ஹை	பிளான் இலக்கம் 4,588. குறிச்சி—நாசுவந்தீவு. உரித்தாளி—முடி.	தென்னைமர வளவு	தென்னைக்கேற்ற காடு
2053	மோத்துவாரம்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,588. குறிச்சி—நாசுவந்தீவு. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
2057	நாசுவந்தீவுப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,588. குறிச்சி—நாசுவந்தீவு. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
2978	தூக்குவித்தன்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,727. குறிச்சி—நாசுவந்தீவு. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
1827	கரடிமடுப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,548. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
1828	ஹை	பிளான் இலக்கம் 4,548. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
1829	ஹை	பிளான் இலக்கம் 4,548. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
3124	கிடாச்செத்தகேணிப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,776. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
3215	வெட்டைப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,794. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
3405	வெம்புப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,824. குறிச்சி—சங்கான்கேணி. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
3409	ஹை	பிளான் இலக்கம் 4,824. குறிச்சி—சங்கான்கேணி. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
2068	வெம்புப்பூமி அல்லது சங்கான்கேணிக்காடு	பிளான் இலக்கம் 4,593. குறிச்சி—சங்கான்கேணி. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
1949	சந்தியாத் துக்குளம்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,574. குறிச்சி—வாகநெரி. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
1932	புணைப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,568. குறிச்சி—புணை. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு
1934	இலுப்பையடித்துறைப் பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,569. குறிச்சி—புணை. உரித்தாளி—முடி.	ஹை	தென்னைக்கேற்ற காடு

* கண்டத்தின் மொத்தவிலை.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ் மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசன்முத்துரையவர்களிடமும் அலுவல்களின் படங்களை கொழும்பில் நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடமுங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனிபல் சக்கிறத்தார் ஆபிசில், கொழும்பு, 1916 ம் ஏப்ரல் மார்ச்சு 30 ந் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன், எக்ஸிசிவ் கொலோனிபல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,441, E. P.—1916 ஆண்டு வைகாசிமாதம் 26 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு கீழ் மாகாண அரசாட்சி ஏசன்முத்துவர்கள் மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், வலத்திற்குறி விற்பனவு அல்லது உருத்துச்சேர்த்தைப்பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறேவிதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ் மாகாணத்து மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் எருவில் போர்த்தீவுப் பற்றுக்களிலுள்ள ஜம்பத்தினுலு காணித்துண்டுகள்.

காணியின்	பிளான் இலக்கம் 4,681. குறிச்சி—மணீர். உருத்தாளி—முடி.	வக்கர் ஒன்றுக்	
இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். பு விலை.	
	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	ஏ. ஹா. ப. ரூ.	
2727	கோணம்ஞளம் பூமி	தன்மர் கந்தப்பன் கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு
2728	ஹை	ஹை	ஹை
			(ஹேட்
			டுக்காக விடப்பட்டது)

காணியின்		கேள்விக்காரனின் பெயர்.		விபரம்.	விகாரம்.	விசாலம்.	விலை.
இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.		ஏ. து. ப.	சூ.	ரூ.
2729	கோணம்குளம் வயல் ..	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வண்ணக்கு ஏகாம்பரம் கூட்டிப்பிடித்தது ..	நெற்காணி ..	1 2 30 ..	25	25
2730	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	4 3 16 ..	25	25
2731	கோணம்குளத் துப்பூமி ..	— ..	— ..	வெட்டைப்பூமி (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 1 30 ..	—	—
2732	ஹை ..	பொதுவிற்பனவு ..	பொதுவிற்பனவு ..	குடியிருக்கத்தக்க வெட்டைப்பூமி ..	0 0 23 ..	25	25
2733	ஹை ..	குளந்தைவேல் கந்தன் கூட்டிப்பிடித்தது ..	குளந்தைவேல் கந்தன் கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு ..	0 0 15 ..	70	70
2734	சவக்காலையல் ..	வண்ணக்கு ஏகாம்பரம் கூட்டிப்பிடித்தது ..	வண்ணக்கு ஏகாம்பரம் கூட்டிப்பிடித்தது ..	நெற்காணி ..	0 0 15 ..	20	20
2735	ஹை ..	காளிக்குட்டி கோணமலை கூட்டிப்பிடித்தது ..	காளிக்குட்டி கோணமலை கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஹை ..	0 0 26 ..	20	20
2736	ஹை ..	கண்பதி கதிரவேலி கூட்டிப்பிடித்தது ..	கண்பதி கதிரவேலி கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஹை ..	0 1 23 ..	20	20
2737	வெந்தகாடு ..	— ..	— ..	தென்னைக்கேற்ற காடு (சவக்காலக்காக விடப்பட்டது) ..	4 3 23 ..	—	—
2737½	— ..	— ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 0 28 ..	—	—
2738	கோணம்குளம் பூமி ..	சந்திரசேகர கார்த்திகேசு கூட்டிப்பிடித்தது ..	சந்திரசேகர கார்த்திகேசு கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு ..	1 1 32 ..	75	75
2739	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	0 1 38 ..	150	150
2740	கோணம்குளம்வயல் ..	ஹை ..	ஹை ..	நெற்காணி ..	0 0 28 ..	25	25
2741	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	0 2 19 ..	25	25
2742	வெந்தகாட்டுப்பூமி ..	ஆர். டி. அலிஸ் அப்பு கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஆர். டி. அலிஸ் அப்பு கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு ..	0 0 30 ..	20*	20*
2743	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	தென்னைக்கேற்ற வெட்டைப்பூமி ..	0 0 29 ..	25*	25*
2744	ஹை ..	கோணமலை தியாகப்பர் கூட்டிப்பிடித்தது ..	கோணமலை தியாகப்பர் கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு ..	1 1 27 ..	150	150
2745	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	சேனைப்பூமி ..	1 1 8 ..	20	20
2746	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	0 0 8 ..	20	20
2747	காட்டுக்குளத் துவயல் ..	வண்ணக்கு ஏகாம்பரம் கூட்டிப்பிடித்தது ..	வண்ணக்கு ஏகாம்பரம் கூட்டிப்பிடித்தது ..	நெற்காணி ..	3 1 36 ..	20	20
2748	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	0 1 21 ..	20	20
2749	கோணம்குளம் வயல் ..	சந்திரசேகர கார்த்திகேசு கூட்டிப்பிடித்தது ..	சந்திரசேகர கார்த்திகேசு கூட்டிப்பிடித்தது ..	நெற்காணி (வழிக்காக விடப்பட்டது) ..	0 0 31 ..	—	—
2750	கட்டுக்குளம் வாய்க்கால் ..	— ..	— ..	வாய்க்கால் (ஆற்றுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 1 10 ..	—	—
3217	கால்வாமிப்பூமி ..	பிளான் இலக்கம் 4,795. குறிச்சி—மண்தேர். இராமநாதர் நன்னித்தம்பி ..	பிளான் இலக்கம் 4,795. குறிச்சி—மண்தேர். இராமநாதர் நன்னித்தம்பி ..	உரித்தாளி—முடி. வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டைப்பூமி ..	8 1 37 ..	15	15
2943	ஊற்றுக்கேணி வெட்டை ..	பிளான் இலக்கம் 4,723. குறிச்சி—தம்பலவத்தை. வ. மாரிமுத்து கூட்டிப்பிடித்தது (தற்காலம் பாழாய்க் கிடக்கிறது) ..	பிளான் இலக்கம் 4,723. குறிச்சி—தம்பலவத்தை. வ. மாரிமுத்து கூட்டிப்பிடித்தது (தற்காலம் பாழாய்க் கிடக்கிறது) ..	உரித்தாளி—முடி. நெற்காணி ..	0 0 28 ..	16	16
2944	ஹை ..	வ. மாரிமுத்துவும், க. வயிரமுத்துவும் கூட்டிப்பிடித்தது, (தற்காலம் பாழாய்க் கிடக்கிறது) ..	வ. மாரிமுத்துவும், க. வயிரமுத்துவும் கூட்டிப்பிடித்தது, (தற்காலம் பாழாய்க் கிடக்கிறது) ..	ஹை ..	0 0 21 ..	16	16
2949	ஊற்றுக்கேணிக்கண்டம் ..	பொதுவிற்பனவு ..	பொதுவிற்பனவு ..	சேனைப்பூமி ..	1 3 1 ..	16	16
2950	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	தென்னைக்கேற்ற காடு ..	0 3 31 ..	15	15
2951	ஊற்றுக்கேணி வெட்டை ..	வ. மாரிமுத்துவும், க. வயிரமுத்துவும் கூட்டிப்பிடித்தது (தற்காலம் பாழாய்க் கிடக்கிறது) ..	வ. மாரிமுத்துவும், க. வயிரமுத்துவும் கூட்டிப்பிடித்தது (தற்காலம் பாழாய்க் கிடக்கிறது) ..	நெற்காணி ..	2 2 24 ..	17-50	17-50
2952	ஊற்றுக்கேணிக்கண்டம் ..	பொதுவிற்பனவு ..	பொதுவிற்பனவு ..	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு ..	2 0 23 ..	15	15
2953	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	தென்னைக்கேற்ற காடு ..	1 0 33 ..	15	15
2957	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	சேனைப்பூமி ..	1 0 2 ..	16	16
2958	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	தென்னைக்கேற்ற காடு ..	2 1 6 ..	15	15
2959	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு ..	0 1 26 ..	15	15
2961	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	0 3 10 ..	15	15
3079	தளவாய்ப்பூமி ..	பிளான் இலக்கம் 4,760. குறிச்சி—திக்கோடை. க. சின்னத்தம்பியும், வ. மூத்தான் குட்டியும் ..	பிளான் இலக்கம் 4,760. குறிச்சி—திக்கோடை. க. சின்னத்தம்பியும், வ. மூத்தான் குட்டியும் ..	உரித்தாளி—முடி. வெறும் நிலம் ..	1 0 3 ..	15	15
3198	வேடன்சேனைப்பூமி ..	பிளான் இலக்கம் 4,792. குறிச்சி—திக்கோடை. க. சின்னத்தம்பி ..	பிளான் இலக்கம் 4,792. குறிச்சி—திக்கோடை. க. சின்னத்தம்பி ..	உரித்தாளி—முடி. பறட்டைக்காடும், வெட்டை நிலமும் (பயிர் செய்யக்கேற்றது) ..	5 2 14 ..	97*	97*

* கண்டத்தின் மொத்தவிலை.

காணியின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வகை	விசாலம். நி. தரிப்பு	வ. ஆ. ப. வி. லை.
3199	சோதையன்கட்டு	பொதுவிற்பனவு	கட்டு	பறட்டைக்காடும் வெட்டை நிலமும்	1 0 7	15
3200	வேடன்சேணப்பூமி	ஷே	பறட்டைக்காடும் வெட்டை நிலமும் (பயிர் செய்யத்தக்கது)	1 2 21	15	65*
3201	ஷே	நல்லதம்பி கண்ணப்பன்	ஷே	பறட்டைக்காடும் வெட்டை நிலமும் (பயிர் செய்யத்தக்கது)	3 1 11	15
3203	ஷே	பொதுவிற்பனவு	ஷே	பறட்டைக்காடு (பயிர் செய்யக்கேற்றது)	0 3 1	15
3204	ஷே	நல்லதம்பி கண்ணப்பன்	ஷே	பறட்டைக்காடு (பயிர் செய்யக்கேற்றது)	2 1 7	15
3302	பனங்கண்டடிச்சேண	பிளான் இலக்கம் 4,817. குறிச்சி—கிக்கோடை. உரித்தாளி—முடி. ஆறுமுகம் மாளிகை	பறட்டைக்காடு	பறட்டைக்காடு (பயிர் செய்யக்கேற்றது)	5 0 16	21
3011	இறக்கத்துவட்டைப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,735. குறிச்சி—இறக்கத்துவட்டை. உரித்தாளி—முடி. க. முருகேசுபிள்ளை	வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டைப்பூமி	வேளாண்மைப்பூமி	1 2 36	15
3012	ஷே	பொதுவிற்பனவு	வேளாண்மைப்பூமி	வேளாண்மைப்பூமி	2 2 35	15
2936	களத்தடிமுன்மாரி	பிளான் இலக்கம் 4,722. குறிச்சி—நத்தாண்டி. உரித்தாளி—முடி. பொதுவிற்பனவு	வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டைப்பூமி	வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டைப்பூமி	1 2 0	15
3113	பிலாவடிமடுக்காடு	பிளான் இலக்கம் 4,772. குறிச்சி—விற்பனைக்காடு உரித்தாளி—முடி. கந்தப்பர் சின்னத்தம்பி	தென்னைக்கேற்ற காடு	தென்னைக்கேற்ற காடு	3 1 0	15
3114	பள்ளக்கண்டம்	காலஞ்சென்ற சின்னத்தம்பி வன்னி மையி னுரித்தாளர் கூட்டிப்பிடித்தது (தற்காலம் பாழாய்க்கிடக்கிறது)	வேளாண்மைப்பூமி	வேளாண்மைக்கேற்ற பறட்டைக்காடும் வெட்டைப்பூமியும்	2 0 26	18
3115	பள்ளக்கண்டம்	பொதுவிற்பனவு	வேளாண்மைக்கேற்ற பறட்டைக்காடும் வெட்டைப்பூமியும்	வேளாண்மைக்கேற்ற பறட்டைக்காடும் வெட்டைப்பூமியும்	6 2 26	15
3068	புளியடித்துண்டு	பிளான் இலக்கம் 4,755. குறிச்சி—கனிமடு. உரித்தாளி—முடி. ஈசப்பு லெவ்வை ஆதம் லெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது (தற்காலம் பாழாய்க்கிடக்கிறது)	வேளாண்மைப்பூமி	வேளாண்மைப்பூமி	3 0 20	21
3069	கனிமடுக்கண்டம்	இது லெவ்வை ஈசப்பு லெவ்வையும், தா. ம. அவியார் மரக்காயரும் கூட்டிப்பிடித்தது (தற்காலம் பாழாய்க்கிடக்கிறது)	வேளாண்மைப்பூமி	வேளாண்மைப்பூமி	1 3 32	20

எருவில்பற்று.

1879	கரக்கடைப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,556. குறிச்சி—ஒந்தாச்சி மடம். உரித்தாளி—முடி. இ. சந்திரபிள்ளை கூட்டிப்பிடித்தது (தற்காலம் பாழாய்க்கிடக்கிறது).	தென்னைவளவு	0 2 0	50*
------	---------------	---	------------	-------	-----

* கண்டத்தின் மொத்த விலை.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காண அரசாட்சி ஏசுநறுத்துரை யவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியட்சரிடத்திலுங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் ஆபீசில், கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு ஏப்பிரல் மீ 3 ன் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன், எக்ஸ் நிங் கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

No. 1,442, E. P.—1916 ம் ஆண்டு மே (வைகாசி) மீ 30 ன் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு கீழ் மாகாணத்து கவற்றமேந்து ஏசுநறுவர்கள் மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்ற பனவு அல்லது உருத்துச் சேர்ந்தைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல்செய்வார். இக்காணித்துண்டுகளைத் திரும்பவும் விற்பனவுக்கு வைத்தற்கு ஞாயம் என்னவென்றால் அவைகளின்பேரில் வரும் தியான வாயுதாப்பணம் இறுக்கப்படாமையே.

விர்தனைப்பற்று.

2928	விர்தகாகாவத்தை அல்லது மரக்காலங்காடு	பிளான் இலக்கம் 4,719. குறிச்சி—பெரியபுல்லுமலை. விபரம்—காடு. வாயுதாப்பணம் கொடுக்கத் தவறியவரின் பெயர்.	கண்டத்தி விசாலம். நி. தரிப்பு	0 3 26	14
------	-------------------------------------	--	-------------------------------	--------	----

ஏறுபற்று.

3144	சல்லிமடுப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,779. குறிச்சி—வந்தாறுமூலையிலிருக்கும் வீரக்கட்டாறு. விபரம்—புகையிலைப்பூமி. ஏறுபற்று, 5 ன் குறிச்சி—வேதவனம் கண்டுமணி	2 0 8	62
------	----------------	--	-------	----

3166	கூளாவடிப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,786. குறிச்சி—சோகம்பி. விபரம்—தென்னைவளவு. காத்தான்குடி, 1 ன் குறிச்சி—சின்னத்தம்பி அப்துள்காதர்	0 0 32	30
------	---------------	--	--------	----

கோறனைப்பற்று.

3116	கடற்கரைப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,773. குறிச்சி—கதிரவெளி. விபரம்—தென்னைக்கேற்ற காடு. கதிரவெளி—குருகுல ஆராய்ச்சி சுவக்கின்..	3 3 33	80
------	---------------	--	--------	----

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	வாயுதாப்பணங்கொடுக்கத் தவறியவரின் பெயர்.	விபரம்.	கண்டத் விசாலம். தின் தரிப்பு. வ. ஞ. ப. விலை ரூ.
மண்முனை பகுதி.				
பிளான் இலக்கம் 4,561. குறிச்சிகள்—பாலமுனையும் கோவில்குளமும். விபரம்—வெம்புப்பூமி.				
1906	கப்புமாவடிப்பூமி	.. காத்தான் குடி, 5 ன் குறிச்சி—காதர்சாய்வு இம்மாலெவ்வை	.. 10 15	.. 266
1908	ஷை	.. ஷை	.. 1 0 31	.. 36

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காண அரசாட்சி ஏசன்மவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலுங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளல்வேண்டும்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு ஏப்பிரல் 4 ன் ௨.

ஏ. எஸ். பெக்டன், எக்டிங் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,443, E. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 10 ன் திகதி, திருக்கோணமலையில் தன் ஆபீசில் கீழ்க்காணத்து திருக்கோணமலை உதவிக்க வறண்மேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், வலத்திற்குறி விற்றகப்படும் அல்லது தீர்த்து விடப்படும் அல்லது வேறுவிதமாகப் பராதீனப்படுத்தப்படும். 74 காணித்துண்டுகள், கீழ்க்காணத்து திருக்கோணமலை முடிக்குரிய தம்பலகமம் கொட்டியபுரம் கட்டுக்குளப்பற்றுக் கிழக்குப்பகுதிகளி லிருக்கின்றன.

பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,311. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

காணித் துண்டின் இல.	குறிச்சி.	பணங்கட்டத்தவறியவரின் பெயர்.	விபரம்.	ஒரு ஏக்கரின் விசாலம். [முதிப்பு விலை. வ. ஞ. ப. ரூ.	
771	நிலாவெளி	.. கந்தன் வேலன்	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 3 0 6 .. 17-50	
770	ஷை	.. எஸ். சண்முகம்	.. ஷை	.. 3 2 10 .. 17-50	
772	ஷை	.. ஷை	.. ஷை	.. 2 0 33 .. 15	
874	மாங்கனாய்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,345. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எம். வயிரமுத்து	.. தென்னைக்கேற்றது	.. 2 1 2 .. 15
1175	தம்பலகம்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,411. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. பீ. சோமசுந்தரக் குருக்களும் ஆர்.	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 0 3 15 .. 20
1176	ஷை	.. சப்பிரமணியக் குருக்களும்	.. ஷை	.. ஷை	.. 0 1 37 .. 20
1355	சம்பூர்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,453. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எம். காத்தான்	.. தென்னைக்கேற்றது	.. 1 0 10 .. 20
1373	தம்பலகமம்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,458. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எம். ரீ. எம். சின்னத்தம்பி	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 1 3 35 .. 15
1667	ஷை	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,513. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எம். காளியப்பு	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 2 1 3 .. 20
1761	ஷை	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,534. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. பீ. சோமசுந்தரக் குருக்களும் ஆர். சப் பிரமணியக் குருக்களும்	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 21 2 0 .. 30
2456	கண்டல்காடு	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,633. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எஸ். தம்பர்	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 6 3 35 .. 20
2501	பெரியகண்ணியாய்.	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,644. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எம். ரீ. எம். சின்னத்தம்பி	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 4 1 23 .. 15
2503	ஷை	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,645. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எஸ். வரிசைமுகம்மது	.. குடியிருப்புக்கேற்றது	.. 2 0 7 .. 15
2687	ஷை	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,673. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எம். ரீ. எம். சின்னத்தம்பி	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 4 0 37 .. 20
2688	ஷை	.. ஷை	.. ஷை	.. ஷை	.. 4 1 11 .. 20
2693	சின்னக்கண்ணியாய்	.. ஷை	.. ஷை	.. ஷை	.. 4 2 30 .. 20
3461	முனார்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,835. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. கே. முகைதீன்வாவா	.. தென்னைக்கேற்றது	.. 1 0 31 .. 17
3662	தம்பலகமம்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,884. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. உசன்சா காதர்	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 2 0 36 .. 150
3663	ஷை	.. ஷை	.. ஷை	.. ஷை	.. 1 2 35 .. 150
11	தம்பலகமம்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,898. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எம். மகுமான்	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 3 3 4 .. 75
1	தோப்பூர்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,938. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. பீ. அசனாலெவ்வை	.. தோட்டத்துக்கேற்றது	.. 1 0 12 .. 30
1403	மருதடிச்சேனை	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,466. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. எஸ். காரினும் மறுபேரும்	.. தென்னைக்கேற்றது	.. 20 1 11 .. 15
1670	தோப்பூர்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,515. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	.. —	.. வீடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 19 .. —
1671	ஷை	.. எஸ். இவுரூகிம்	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. நெல்லுக்கேற்றது	.. 2 0 19 .. 15

† இத்தக் கண்டங்கள் கந்தளாய்க் குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சத்தக்கவைகள்.

‡ இத்தக் கண்டங்களை வாங்கின விலையின் பகுதிப்பணம் கட்டாததினால் திரும்ப பிரசித்தப்படுகின்றது.

காணித் துண்டின்	குறிச்சி.	பணங்கட்டத்தவறியவரின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம். ஏ. நா. ப.	ஒரு ஏக்கர் ரின் மதிப்பு விலை ரூ.
இல. 1672	தோப்பூர் நெல்லுக்கேற்றது	0 3 9	15
1673	ஷே ஷே	1 3 12	15
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,585. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
2032	தம்பலகமம் நெல்லுக்கேற்றது	0 1 16	15†
2033	ஷே ஷே	0 3 27	20†
2034	ஷே	.. ஏ. எல். முகம்மது	.. ஷே	0 0 7	25†
2040	ஷே ஷே	3 1 25	20†
2041	ஷே ஷே	0 1 21	20†
2043	ஷே ஷே	3 1 6	20†
பிரதமபட இலக்கம் 4,622. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
2215	ஆலங்கேணி	.. கே. கே. சின்னத்தம்பி	.. சேனைக்குவற்றது	0 3 37	15
பிரதமபட இலக்கம் 4,645. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
2504	பெரியகிண்ணியாய் குடியிருப்புக்கேற்றது	0 2 25	15
2507	ஷே தென்னைக்கேற்றது	1 1 7	17.50*
2514	ஷே	.. எஸ். இசுமாயில்	.. நெல்லுக்கேற்றது	3 2 22	17.50*
2515	ஷே	.. என். அவுதக்காதர்	.. ஷே	3 3 28	17.50*
பிரதமபட இலக்கம் 4,906. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1	தம்பலகமம்	.. எம். முகம்மது ஆலிம்சாய்பு	.. நெல்லுக்கேற்றது	2 0 4	25*‡
2	ஷே	.. எம். முகம்மது ஆலிம்சாய்வுவால்	.. ஷே	0 2 4	50‡
பிரதமபட இலக்கம் 4,913. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1	பெரியகிண்ணியாய்	.. ஏ. வீ. மசுறுடன்	.. சேனைக்கேற்றது	2 0 12	17.50§
2	ஷே	.. ஏ. அவுவக்கர்	.. ஷே	1 3 9	17.50§
4	ஷே ஷே	3 3 34	17.50§
பிரதமபட இலக்கம் 4,845. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
3497	தம்பலகமம்	.. எம். மம்மதுத்தம்பி	.. நெல்லுக்கேற்றது	0 0 33	20‡
3498	ஷே ஷே	6 0 34	20
பிரதமபட இலக்கம் 4,846. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
3501	தம்பலகமம்	.. அலியார் மீராசாய்வு	.. சேனைக்கேற்றது	1 1 2	20‡
பிரதமபட இலக்கம் 4,871. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
3602	நாச்சிக்குடா தென்னைக்கேற்றது	0 3 12	15
3603	ஷே	.. எஸ். வேலுப்பிள்ளை	.. ஷே	3 1 3	17.50*
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,873. உரித்தாளி—முடி.					
3605	பெரியகிண்ணியாய்	.. ஏ. எம். கச்சியாரால்	.. நெல்லுக்கேற்றது	7 3 25	50§
3606	ஷே	.. ஏ. எம். கச்சியார்	.. ஷே	2 0 39	25§
3607	ஷே	.. ஏ. எம். கச்சியாரால்	.. ஷே	2 0 17	50§
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,877. உரித்தாளி—முடி.					
3622	பெரியகிண்ணியாய்	.. எஸ். சதாறு	.. நெல்லுக்கேற்றது	2 0 32	15§
3623	ஷே ஷே	2 0 9	15§
3624	ஷே	.. எஸ். சதாறுவினால்	.. ஷே	1 1 1	15§
3625	ஷே	.. வாப்பு சீனியினால்	.. ஷே	0 0 31	15§
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,959. உரித்தாளி—முடி.					
1	தம்பலகமம்	.. கே. கதிராத்தை	.. நெல்லுக்கேற்றது	4 1 32	35*‡
2	ஷே	.. கித்தாங்கி எத்தனி	.. ஷே	3 0 22	35*‡
3	ஷே	.. பி. சிலம்புறளை	.. ஷே	2 0 10	35*‡
4	ஷே ஷே	17 2 28	35*‡
5	ஷே	.. பி. புஞ்சிறுளை	.. ஷே	5 3 38	35*‡
6	ஷே	.. கே. மல்காமி	.. ஷே	8 3 23	35*‡
7	ஷே	.. பி. கதிராத்தை	.. ஷே	4 3 17	35*‡
8	ஷே	.. ஏ. நயிந்திறுளை	.. ஷே	1 1 8	35*‡
9	ஷே	.. கே. கப்புறுகாமி	.. ஷே	3 0 0	35*‡
10	ஷே	.. எஸ். கோணத்தை	.. ஷே	4 3 36	35*‡
11	ஷே	.. கே. மல்காமி	.. ஷே	2 2 0	35*‡
12	ஷே	.. கே. புஞ்சிறுளை	.. ஷே	2 1 37	35*‡
13	ஷே	.. கே. புஞ்சப்பிறுளையும், வி. கப்புறளை	.. ஷே	7 2 15	35*‡
14	ஷே	.. கே. அமராத்தை	.. ஷே	2 0 0	35*‡
15	ஷே	.. எம். புஞ்சிறுளை	.. ஷே	2 0 5	35*‡
16	ஷே விடப்பட்ட நிலம்	0 1 16	—
17	ஷே ஷே	0 1 23	—
18	ஷே ஷே	8 2 34	—

* இந்தக் கண்டங்களில் மாங்கள் இருக்கின்றன.

† இந்தக் கண்டங்களுக்குமேலே ஒரு கட்டை தூரத்துக்கு வாய்க்கால் திறந்தால் கந்தளாய்க் குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடும்.

‡ இந்தக் கண்டங்கள் கந்தளாய்க் குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சத்தக்கவைகள்.

§ இந்தக் கண்டங்கள் கந்தளாய்க் குளம் பெருப்பிக்கப்படுங்காலத்தில் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடியன.

|| இந்தக் கண்டத்தில் இரண்டு ஏக்கர் தரை கந்தளாய்க் குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சப்படக்கூடியது.

காணித் துண்டின் இலக்கம்.	குறிச்சி.	பணங்கட்டத் தவறியவரின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம். ஏ. டூ. ப.	ஒரு ஏக்கர் ரின் மதிப்பு விலை ரூ.
2530	நிலாவெளி	2 2 37	.. 16
2546	ஷை	1 3 35	.. 16

கந்தளாய்க்குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடிய கண்டங்களுக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு ஒரு ரூபாவீதம் தண்ணீர்வரி கட்ட வேண்டும். இந்த வரி மாற்றப்படக்கூடியது.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் திரிகோணமலை உதவி ஏசன்றுத்துரையிடத்திலும், படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோர் பெரிய துரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1916 ம் (வரு) ஏப்ரல்மீ 8 ந் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,
அக்ற்றிங் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,968, N.-C. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 5 ந் திகதி, திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 1 மணியளவில் தோப்பாவை வாடிவீட்டில் வடமத்திய மாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்றுவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின்பிரகாரம் ஏலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 8 காணித்துண்டுகள், வடமத்திய மாகாணத்து தம்பன்கடவை பகுதியி லிருக்கின்றது.

காணித் துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம். ஏ. டூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர்ஒன்று க்கு ரூ.
1	எஸ். எம். பக்கீர்தம்பி ..	நெல்வயலுக்கேற்ற வெளிநிலம் ..	23 2 15	.. 15*
1	வ. கந்தப்பு ..	வெளிநிலம் ..	2 0 0	.. 15
2	— ..	171,423 ம் நொம்பர் உருமைக்கடுதாசியின் உருத்தா ளர் கறப்பள்ளையிலிருக்கும் வ. கந்தப்பு மேலதிக மாகப் பிடித்துக்கொண்ட நிலம் ..	1 3 24	.. 15
3	— ..	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 18	.. —
4	— ..	ஷை நிலத்தில் கந்தப்புவும் மற்றவர்களாலும் பிடிக்கப்பட்ட நிலம் ..	2 2 7	.. 17
1	ம. உசங்கப்பு உடையார் ..	வெளிநிலம் ..	0 1 24	.. 20
1	கே. வண்டா ..	நெல்வயலுக்கேற்ற வெளிநிலம் ..	1 3 28	.. 15
2	— ..	பிரசித்த பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 26	.. —

பிளான் இலக்கம் 4,469. குறிச்சி—மெதக்கோமனை ஓணுகமம். உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.
காணியின் பெயர்—முருக்கையடி முன்மாரி.

பிளான் இலக்கம் 4,745. குறிச்சி—எகொடைப்பற்று, கறப்பொனை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.
காணியின் பெயர்—கிறிமெற்றியாவ வயல்.

பிளான் இலக்கம் 4,779. குறிச்சி—மெடப்பத்து, கல்லெல. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.
காணியின் பெயர்—பளையடிப்பூமி.

பிளான் இலக்கம் 4,814. குறிச்சி—சிங்களப்பற்று, மாறகஸ்வெவ. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.
காணியின் பெயர்—கன்சபாவ திஸ்பம்பை.

* இது இற்றைக்கு முதல் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்டது: 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 24 ந் திகதியில் 6,741 ம் நம்பர் கெசற் பத்திரையில் காண்க.

மேற்சொல்லப்பட்ட இடங்களின் வேறு விபரங்கள் வடமத்திய மாகாண ஏசன்றுத்துரை யவர்களிடத்திலும் அவைகளின் பிளான் சர்வேயர் ஜெனறல் அவர்களிடத்திலுமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1916 ம் (வரு) சித்திரைமீ 11 ந் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,
எக்ற்றிங் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

LAND ACQUISITION NOTICE.

அரசாட்சியாரின் தேர்வைக்காகிய காணி விளம்பரம்.

[Kekulawadiya, Puttalam District.]

1876 ம் (வரு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சலாபத்திற்கு றெயில்பாதை துறப்பதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 4,669. குறிச்சி—கெக்குளவாடிய.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டூ. ப.
1 கொண்ககாவத்தையும் மெலுன்வலையும் ..	வெறுந்தரையும் குளமும் ..	எம். அப்புசின்னோ அப்புகாமி ..	0 0 17-25
3 ஷை ..	ஷை ..	ஷை ..	0 0 10-50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வரு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச்சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி. வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (வரு) வைகாசிமாதம் 11 ந் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு மாறூவில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரிக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1916 ம் (வரு) சித்திரைமீ 7 ந் உ.

ஸீ. எச். கொலின்ஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்று,
புத்தளமும் சலாபமும்.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைமெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota Notice No. 5,812.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 14 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவல்லெற துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டான அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்த வார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணியின் விபரம்.

ரி. ஜி. உவல்லெற, விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

தென் மாகாணம் அம்பார்தோட்டை டிஸ்திரிக்டைச் சேர்ந்த கிழவாப்பற்று மேற்கில் மண்டாடுவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணையப்படும் பட்டப்பிரதிகையில்* விபரித்தபடியே, 32 பேட்சு விசாலமுடையதும் 243 ம் பிரதம படத்தில் 49H11 ம் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் வெலபலகேன (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இதற் கெல்லுகளாவன: வடக்கு-199,480 ம், 215,698 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட ஆறேகொமேகன்யாய (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு-மன்னவிலிருந்து வரும் ரோட்டு; மேற்கு-133,894 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 261 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Hambantota S. O. 4—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,813.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 14 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டான அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்த வார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்ட் கிராம கார்ப்பத்தைச்சேர்ந்த இகாலவிசிடிகேக் கோறையில் வடுப் பொல என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணையப்படும் பட்டப்பிரதிகையில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,199.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1A ..	வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 20
2A ..	ஷே	0 1 20
		0 2 0

எல்லுகளாவன: வடக்கு-தெக்கெழுவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கெருத் முதியான்செலாகே உக்குபண்டா உரித்தாடும் தங்கொல்லகும்புறப்பில்லாவ, மேற்படியாரும் மறுபேரு முரித்தாடும் தங்கொல்லகும்புற; தெற்கு-ஏச். எம். பண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தங்கொல்லவத்த; மேற்கு-பெரிய வெட்டுவாய்க்கால், (குளக்கட்டு), பத்தலகொடவிலிருந்து முறுத்தாவவுக்குப்போகும் ரோட்டு, வடுப்பொலக் கிராம எல்லை (மேற்குப் பகுதி), அத்தல்லக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதமபடம் 1,199.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4A ..	வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 14	10A ..	வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 30
5C ..	ஷே	0 0 38	13A ..	ஷே	0 0 7
6A ..	ஷே	0 1 4	14A ..	ஷே	0 0 27
7B ..	ஷே	0 0 21			
9D ..	ஷே	0 0 24			1 1 5

எல்லுகளாவன: வடக்கு-கெருத் எம். பண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தங்கொல்லவத்த, கெருத் எம். சீராள உரித்தாடும் கங்கொடபிற்பியவத்த, மனசின்கே எம். உக்குபண்டாவும் முதியான்சேயும் உரித்தாடும் கொண்காவலப்பில்லாவ; கிழக்கு-கெருத் எம். பண்டா உரித்தாடும் வெலப்பில்லாவ, மனசின்கே எம். உக்குபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெவகும்புற, உடவெலவிலிருக்கும் கெருத் எம். அப்புகாரியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் வெவகும்புற, மனசின்கே முதியான்செலாகே உக்குபண்டாவும் முதியான்சேயும் உரித்தாடும் வெவகும்புற, மேற்படியார் உரித்தாடும் வெவெல்சந்த, மனசின்கே முதியான்செலாகே உக்குபண்டா உரித்தாடும் வாணேபிற்பியவத்த, கெருத் எம். ஓளசத்தகாயி உரித்தாடும் ஆண்டியமலப்பில்லாவ, மேற்படியாரும் மறுபேரு முரித்தாடும் ஆண்டியமடகும்புற, கெருத் எம். உக்குபண்டா உரித்தாடும் ஆண்டியமடவத்த, மடகாபொல இரட்டேமகாதமயா உரித்தாடும் போகாமுலவத்த; தெற்கு-பன்னலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-வடுப்பொலக் கிராம எல்லை (மேற்குப் பகுதி).

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 261—262 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 36—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,814.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஸ்ரீ) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 14 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம் 1899 ம் 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத்கோறையைச்சேர்ந்த அலுத்தகடவத் துளானையில் எற்றம்பகாள் கட என்னுள் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 616.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1 ..	மொறமுகலான ..	6 1 39	19A ..	எற்றம்பகாஸ்கடலந்த	0 0 6
2 ..	எற்றம்பகாமுகலான ..	93 2 2	22 ..	மீகாகெல ..	16 1 29
2A ..	ஷை ..	3 1 38	24 ..	இடுகாடு ..	0 3 15
3 ..	எற்றம்பகாஸ்கட (குளமும் குளக்கட் டும்) ..	98 0 18	25 ..	மகாஎலவும் வங்எலவும் (நீரோட்டங் கள்) ..	2 0 24
4 ..	எற்றம்பகாஸ்கடலந்த ..	86 2 26	26 ..	காற்பாறை (242,133, 259,204 ம் உரி மைப்படங்களில் காணும் காணிக ளின் பகுதி) ..	0 0 24
4A ..	எற்றம்பகாஸ்கடலந்த ..	0 0 25	27 ..	காற்பாறை ..	0 0 6
5 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	1 0 22	28 ..	ஷை ..	0 0 4
6 ..	எற்றம்பகாமுகலான ..	4 2 26	29 ..	வண்டிப்பாறை ..	0 0 9
7½ ..	திஸ்பம்ப ..	0 2 11	30 ..	காற்பாறை ..	0 0 1
9A ..	எலவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 1 17	31 ..	வண்டிப்பாறை ..	2 1 12
9B ..	திஸ்பம்ப ..	0 0 4	32 ..	காற்பாறை ..	0 0 7
9C ..	ஷை ..	0 0 18	33 ..	ஷை ..	0 0 22
11 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 1 5	34 ..	நீரோட்டம் ..	0 1 29
13 ..	திஸ்பம்ப ..	1 0 29			
14 ..	வண்டிப்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 14			
17 ..	காற்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 12			
					319 2 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-3 ம் தொப்போ பிரதமபடம், நீரோட்டத்தின் பகுதி; கிழக்கு-3 ம் தொப்போ பிரதம படம் (வண்டிப்பாறையின் பகுதி), திவுல்காஸ்கடக் கிராம எல்லை; தெற்கு-திவுல்காஸ்கடக் கிராம எல்லை, வண்டிப்பாறையின் பகுதி, திவுல்காஸ்கடக் கிராம எல்லை; மேற்கு-3 ம் தொப்போ பிரதமபடம்.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள், இவ்வறிவித்த லின் இப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாரும் 44 ஏக்கர் 3 தூட் 1 பேட்சம் மேற்குறித்த 319 ஏக்கர் 2 தூட் 14 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபடம் 616.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
A 2½ ..	விகாரையும் வளவும் ..	0 1 1	A 13A ..	கடையும் வளவும் ..	0 0 13
A 4B ..	சியம்பலகமவத்த (220,565 ம் உரி மைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 0 11	A 15 ..	கதுறுகாகெல ..	0 1 34
A 7 ..	அலுறஅக்கர ..	5 0 38	A 16 ..	மில்லகாஇடம் ..	0 1 34
A 7½A ..	திம்பிரிகாவத்த (242,133 ம் உரிமைப் படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 0 25	A 18 ..	கோங்காஇடம் ..	0 3 16
A 8 ..	அலுறஅக்கர ..	0 3 38	A 19 ..	சியம்பலகாவத்த (220,565 ம் உரி மைப்படத்தில் காணும் காணி) ..	2 2 10
A 9 ..	திம்பிரிகாவத்த (259,204, 242,133 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதி) ..	3 1 16	A 19B ..	அக்கரஇடம் ..	0 0 3
A 10 ..	கங்கொட (242,133 ம் உரிமைப்படத் தில் காணும் காணி) ..	7 2 20	A 20 ..	புராணவெல (242,133, 259,204 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதி) ..	15 2 2
A 12 ..	கதுறுகாகெல ..	1 1 8	21 ..	மீகாகெல ..	5 3 12
					44 3 1

*இங்கிலீசின் ஈன்காம் பாகம் 264 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 11—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,815.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஸ்ரீ) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 14 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை, அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவக்கோறையைச்சேர்ந்த அலுக்கடவத்தாளானையில் இகாலதம் மன்னாவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 635.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
1 ..	கிரிகோங்கெயின்முகலான	135 1 35	9 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 3 35
2 ..	கோங்காங்கடமுகலான	97 2 1	11 ..	திஸம்ப	1 2 31
3 ..	இகலதம்மன்னாவகேன	288 1 9	13 ..	தம்பகா அக்கர	0 3 22
3A ..	இகலதம்மன்னாவகேன (சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	92 1 20	15 ..	காற்பாறை	0 0 11
3B ..	இகலதம்மன்னாவகேன (சுகோட்டுக் குப் போகும் பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 7	16 ..	மக்கித்தெரு	1 0 34
3C ..	தம்பகாக்கேலே	7 1 0	17 ..	காற்பாறையும் வண்டிப்பாறையும்	0 0 22
3D ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 2 4	18 ..	போகாவை (நீரோட்டம்)	0 0 19
4 ..	குடவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	4 1 11	19 ..	போகாவை (குளக்கட்டு)	0 0 15
6 ..	தம்மன்னாவவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	53 3 36	20 ..	காற்பாறை	0 0 37
7 ..	சுகோடு	0 0 13	21 ..	ஷே	0 1 26
8 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 1 0	22 ..	கோங்காங்கடவெவ (நீரோட்டம்)	0 2 4
			23 ..	குடவெவ (ஷே)	0 2 31
					687 1 23

எல்லைகளாவன : வடக்கு-குடகம்பில்லாவக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-தச்சிடமனக் கிராம எல்லை, நெலுகொல்லாவக் கிராம எல்லை (கெப்பிற்றிகொல்லாவவிவருந்து மதவாச்சிக்குப்போகும் குறுக்கு-குட்டின் பகுதி); தெற்கு-நெலுகொல்லாவக் கிராம எல்லை (கெப்பிற்றிகொல்லாவவிவருந்து மதவாச்சிக்குப்போகும் குறுக்குத்தெருவின் பகுதி), இச்செம் பெச்சுவெவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கோங்காங்கடக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கே குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள், இவ்வறிவித்த வினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 30 ஏக்கர் 3 ஞாட். 21 பேட்சம் மேற்கறித்த 687 ஏக்கர் 1 ஞாட். 23 பேட்சக்கு எடங்கவிலை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபடம் 635.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
5 ..	புராணவெவ	1 1 17	A 14 ..	221,326, 239,670 ம் உரிமைப்படங் களில் காணும் காணிகளின் பகுதி	3 0 20
10 ..	கங்கொட	3 0 18	A 14A ..	கூட்டப்பட்ட நிலம்	0 0 4
12 ..	புராணவெவ	23 0 6			
A 3E ..	221,326 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி	0 0 18			
A 12A ..	239,670 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி	0 0 18			30 3 21

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 265 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 12—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,816.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையினும் தங்களுக்குள்ள டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஸ்ர) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 14 ந் தேதி துவக் கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிர காரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஈ. ஜீ. உவில்லெற் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக் கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குள்ளெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகா ரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஈ. ஜீ. உவில்லெற்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவக்கோறையைச்சேர்ந்த அலுக்கடவத்தாளானையில் லுனுபெகிச் சாவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள, இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்குங் காணித் துண்டு கள் :—

பிரதமபடம் 632.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
1 ..	தரணவெற்றியமுகலான	16 3 37	2N ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 2 3
2 ..	லுனுபெகிச்சாவகேனையாய	220 0 37	2O ..	சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	137 0 38
2A ..	சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	78 2 38	4 ..	மொறமுகலான	182 0 31
2B ..	இடுகாட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 1 0	4B ..	ஷே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 37
2C ..	ஷே	0 0 8	5A ..	எலவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 37
2D ..	பாறையும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்	1 1 3	5B ..	அக்கரவெவ	0 0 9
2E ..	லுனுபெகிச்சாவகேனையாய	13 3 24	6 ..	கிக்குலெத்தெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	6 1 24
2G ..	ஷே	2 1 17			

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 267 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
8A ..	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 24	18 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 3 10
9A ..	ஷை ..	0 0 26	19 ..	வண்டிப்பாதையும் காற்பாதையும் ..	0 1 31
10 ..	தம்பகாவெல (குளமும் குளக்கட்டுமும்) ..	1 1 27	20 ..	காற்பாதை ..	0 0 32
11 ..	இடுகாடு ..	0 0 31	21 ..	தம்பகாவுல (ரோட்டம்) ..	0 0 26
12 ..	தின்பம்ப ..	2 0 36	21A ..	ஷை ..	0 0 20
15 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 13	21B ..	ஷை ..	0 0 13
16A ..	தின்பம்பவின் பகுதி ..	0 0 18	22 ..	கொடுருவாவுல (ரோட்டம்) ..	0 0 1
17 ..	லுனுபெகிச்சாவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	46 3 0	23 ..	வண்டிப்பாதை ..	0 2 9
			24 ..	ஷை ..	0 2 11
					714 2 31

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வட்டமக்கவெவக் கிராம எல்லை, மெம்பெவக் கிராம எல்லை; இழக்கு-மெம்பெவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-மகாதிவல்லவெவக் கிராம எல்லை, தச்சிடமனக் கிராம எல்லை; மேற்கு-தச்சிடமனக் கிராம எல்லை, குடகம் மில்லாவக் கிராம எல்லை, வட்டமக்கவெவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித் துண்டுகள், இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 44 ஏக்கர் 3 தூட் 9 பேட்சம் மேற்குறித்த 714 ஏக்கர் 2 தூட் 31 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 632.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	சாணித் துண்டு.	சாணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
A 2F ..	156,365 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி ..	4 3 35	A 3B ..	198,001 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் சொந்தக்காரனும் சேர்க்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 10
A 2H ..	அக்கரபிம் ..	1 0 5	A 7 ..	241,062, 276,110 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள் ..	14 0 22
A 2I ..	அக்கரவெல ..	0 1 32	4A ..	மொழுகலான (219,618 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி ..	0 0 18
A 2J ..	அக்கரபிம் ..	1 3 2	5 ..	219,618 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	1 3 23
A 2K ..	அக்கரவெல ..	0 3 10	8 ..	276,110 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	1 0 15
A 2L ..	241,062 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி ..	0 2 0	9 ..	273,331 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	1 0 7
A 2M ..	புரணவெல ..	0 3 19	13 ..	நொமிலேவத்த ..	0 1 2
A 3 ..	198,001 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி தொடக்கம் 198,005 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி வரையுமுள்ள காணிகளும் 156,365, 241,062 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள் ..	12 2 33	14 ..	கபுவகேவத்த ..	0 0 15
A 3A ..	156,365 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் சொந்தக்காரனும் சேர்க்கப்பட்ட நிலம் ..	0 1 0	16 ..	கங்கொட ..	2 3 1
					44 3 9

[Anuradhapura S. O. 13—1916.]

[Kegalla Notice No. 5,817.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஆ) (ஏப்பிரல்) சித்திரமீன் 14 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாகுத் திருள் 1897 ம் 1899 ம் 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரீ. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்புக் கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரிஸ் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தினவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகாம மாகாணம் கேகாலை டிஸ்திரிக் கினிகொட கோழையைச்சேர்ந்த பதவிகம்பொல என்னும் கிராமத்திலுள்ள, இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்கும் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 147.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
9 ..	மீகாமுலவத்த, மீகாகணத்தேகேன ..	1 2 7
10 ..	போகாமுலகேன ..	1 2 27
		3 0 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட யகுல்லேமுகலான; கீழ்க்கு-வலா லுலுயா (கொடகம்பொலக் கிராம எல்லை), முடியால் விற்கப்பட்ட மீகாமுலவத்த (299,553 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலவத்த, (303,862 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட சமரகேன (303,863 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட யகுல்லேமுகலான.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 268—269 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

II.—பிரதமபடம் 147.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
12 ..	மீகாமுலகேன	0 3 10
13 ..	மீகாகணத்தேவத்த	4 1 28
		5 0 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வலாறுலுயா (கொடகம்பொலக் கிராம எல்லை); கிழக்கு-பெல்கொடகமக் கிராம எல்லை வலாறுலுயா; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட திறம்கொகுபிறியேகேனே (307,471 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), கெருத் முதியான்செலாகே மம்மெனிக்கவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் பிறமவெலகும்பும; மேற்கு-காற்பாறை.

III.—பிரதமபடம் 147.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
22 ..	திறம்கொகுபிறியேகேன	1 3 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட திறம்கொகுபிறியேகேன (307,471 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); கிழக்கு-பெல்கொடகமக் கிராம எல்லை (வலாறுலுயா), முடியால் விற்கப்பட்ட திறம்கொகுபிறியேபில்லாவ (307,466 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); தெற்கு-வலாறுலுயா, (பெல்கொடகமக் கிராம எல்லை), தகனக்க முதியான் செலாகே அப்புக்காயி உரித்தாடும் அஸ்வெத் துமேபில்லாவ; மேற்கு-கெருத் முதியான்செலாகே மம்மெனிக்கவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் பிறமவெலகும்பும.

IV.—பிரதமபடம் 147.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
45 ..	தம்மடித்தேயேன	2 2 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெருத் முதியான்செலாகே உக்குபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கல்கேகாவலத்த, பெல்கொடகமக் கிராம எல்லை (வலாறுலுயா); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தம்மடித்தேவத்த (297,257 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கஸ்கதுமுகாமுலவத்த (307,467 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), 219,538 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; மேற்கு-கன்சபாவ பாறை.

V.—பிரதமபடம் 147.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
51 ..	வெறலுகொல்லேயேன	3 1 26
52 ..	தெவட்டகாபிறியேயேன	0 0 12
		3 1 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கஸ்கதுமுகாமுலவத்த (299,479 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), 224,205 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; கிழக்கு-கெருத் முதியான்செலாகே அப்புக்காயி மறுபேரு முரித்தாடும் வெனப்பிறியேயும்பும; தெற்கு-தகனப்புகக் கிராம எல்லை; மேற்கு-பாழ்சிலக் கட்டளைச்சுட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட பதவிகம்பொலமுகலான, 251,483 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட கொஸ்கதுமுகாமுலவத்த (299,479 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி).

[Kegalla S. O. 3—1916.]

[Kegalla Notice No. 5,818.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹ) (ஏப்ரல்) சித்திரைமீ 14 ந் தேதி துவக்கம் மூன்முமாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜீ. உவில்லெற் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜீ. உவில்லெற்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிரகாம மாகாணம் கேகாலை டிஸ்திரிக் கல்பொடகோறையைச்சார்ந்த உரீகம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
3 ..	கோங்காமுலகேன அல்லது கபிமேகேன	1 3 4
4 ..	கோங்காமுலகேன	0 3 7
		2 2 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அம்பதென்னக் கிராம எல்லை, கீனபோவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-மலஎல, மொகொற்றலகெதர டிங்கி அம்மா உரித்தாடும் தெனியகும்பும, முதியான்செலாகே புஞ்சிமுதியான்சே உரித்தாடும் தொமதென்னேவத்த; தெற்கு-முதியான்செலாகே புஞ்சிமுதியான்சேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் தொமதென்னேவத்த; மேற்கு-திலக மன்னவருள தென்னக்கோன் முதியான்செலாகே லொக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் முத்தெற்றுவேகேன, கன்சபாவ பாறை.

II.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
7 ..	தகன்னெக்கலகேவத்தேகேன	0 1 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மொகற்றலாகே டிங்கி அம்மாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மொகற்றலாகேவத்த; கிழக்கு-கடிகமுலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கித்தேகெதர அப்புக்காயியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பொமாலுவேவத்த; மேற்கு-சியம் பலகொடகெதர அப்புக்காயியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எலங்கலகும்புமாய.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 270—275 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

III.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
11	முத்தெற்றுக்கேன	0 1 11
13	ஷை	4 0 36
		4 2 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கித்தேகெதர கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் தெப்போவேத்த அல்லது மகுல்லகாமுலகேன, திலகமற்றனவாசல் தென்னக்கோன் முதியான்செலாகே லொக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் முத்தெற்றுக்கேன; கிழக்கு-கன்சபாவ பாதை, முடிக்குரிய முத்தெற்றுக்கேன, அத்துகோமலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிறிதியேயும்புற; தெற்கு-திலகமற்றன முதியான்செலாகே லொக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் பண்டாரகேன அல்லது பற்றம்பேயேன; மேற்கு-முதியான்செலாகே முதலிகாமி உரித்தாடும் துக்காலவத்த, கன்சல்கமுலவக் கிராம எல்லை.

IV.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
21	வலாறம்பேயேன	0 3 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-திலகமற்றன முதியான்செலாகே லொக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் பண்டாரயேன அல்லது பற்றம்பேயேன; கிழக்கு-முடிக்குரிய அலம்பேபொலகும்புறேயில்லாவ; தெற்கு-லொக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் வீதாச்சிவத்த; மேற்கு-பெறுமதியின் அரைவாசி விலைக்கு விற்கப்பட்ட பொலம்பேவத்த, பாதை.

V.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
23	வலாறம்பேயில்லாவ	0 0 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-திலகமற்றன முதியான்செலாகே லொக்குபண்டா உரித்தாடும் பண்டாரயேன அல்லது பற்றம்பேயேன; கிழக்கு-முதியான்செலாகே முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிகந்தகேகும்புற; தெற்கு-முடிக்குரிய அலம்பேபொலகும்புறேயில்லாவ; மேற்கு-திலகமற்றன முதியான்செலாகே லொக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் பண்டாரயேன அல்லது பற்றம்பேயேன.

VI.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
25	கிறிதேகும்புறேயில்லாவ	0 0 36
26	கிறிதேயேன அல்லது பூகந்தேயேன	0 3 31
		1 0 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அலுக்கோமலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிறிதியேயும்புற, முதியான்செலாகே மெனிக்கிரா றெகத்திரள உரித்தாடும் பிறற்கொற்றுலேவத்த; கிழக்கு-முதியான்செலாகே முதியான்சேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் எலங்கலவத்த; தெற்கு-முதியான்செலாகேதர முத்துமெனிக்கா உரித்தாடும் பூகந்தேதென்னவத்த அல்லது தென்னேவத்த; மேற்கு-முதியான்செலாகேதர முதலிகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வெலிகந்தகேகும்புற.

VII.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
31	பொமாலுவேவத்தேயேன	0 3 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கித்தேகெதர அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பொமாலுவேவத்த; கிழக்கு-கடிகமுலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முதியான்செலாகே மெனிக்கிரா றெகத்திரள உரித்தாடும் கல்லிந்தமடவத்தேயேன; மேற்கு-கித்தேகெதர அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பொமாலுவேவத்தேயேன.

VIII.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
34	கல்குறுகொல்லேயேன	0 3 32	76	பீலமுலயேன	1 2 8
69	ஷை	0 2 17	78	கெருத்தேபில்லாவ	1 2 8
70	ஷை	0 2 28	123	கெகெல்யேன	2 0 4
71	ஷை	1 2 39	124	ஷை	1 1 36
72	ஷை	2 2 31			14 1 36
74	கெகெல்யேன	1 0 33			

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முதியான்செலாகே மெனிக்கிரா றெகத்திரளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகா அறம்பே, முடிக்குரிய பீலமுலயேன, முடிக்குரிய கல்குறுகொல்லேயேன அல்லது பிங்கேன, ரி. எம். லொக்குபண்டா உரித்தாடும் கல்குறுகொல்லேயேன; கிழக்கு-கடிகமுலக் கிராம எல்லை, மிவிலிகேக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முடிக்குரிய கெகெல்யேனே லந்தேமுதுமகல்பெயமுலகான, முடிக்குரிய கெகெல்யேனவத்த, ரி. எம். லொக்குபண்டா ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெகெல்யேன, முடிக்குரிய கெகெல்யேனவத்த, கற்பாறை, இல்லுக்கொடகேவத்தே கிரிசந்தா உரித்தாடும் கெகெல்யேனவத்த, கற்பாறை, முடிக்குரிய கெகெல்யேனவத்த, கன்சபாவபாதை, முடிக்குரிய அம்பகாமுலவத்த, அமுன்கடுல்லைகெதர றங்கிர உரித்தாடும் அமுன்கடுல்யேனவத்த; மேற்கு-வாய்க்கால்.

IX.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
38	பீலமுலகேன	0 1 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அலுத்தெத்தேகெதர முதியான்சே உரித்தாடும் தகன்னக்கெலகேவத்தேயேன; கிழக்கு-முடிக்குரிய கல்குறுகொல்லேயேன அல்லது பிங்கேன; தெற்கு-முடிக்குரிய பீலமுலகேன; மேற்கு-கன்சபாவ பாதை.

X.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
40	பூகெந்தகொல்லேவத்த	1 0 34
41	பூகெந்தகொல்லேயேன	0 1 20
43	பூகெந்தகொல்லேவத்த	1 0 14
47	உறுமுல்லகும்புறபில்லாவ	0 1 10
48	பகாலவத்த	0 2 9
		3 2 7

எல்லைகளாவன : வடக்கு-லொக்குபண்டா உரித்தாடும் தென்னேயேன; கிழக்கு-மன்னெக்கெதர முதியான்சே உரித்தாடும் மன்னெக்கேவத்த, மன்னெக்கெதர கிரிபண்டா உரித்தாடும் பூகெந்தகொல்லேவத்த, மன்னெக்கெதர கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் உறுமுல்லவத்த, முதியான்செலாகே மெனிக்கிறுள நெகத்திராளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகாஅறம்ப; தெற்கு-முதியான்செலாயேகெதர முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிகந்தேகேடும்பும; மேற்கு-மன்னெக்கே கிறிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பகாலவத்த முதியான்செலாயேகெதர முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிகந்தேகேடும்பும, முதியான்செலாயேகெதர புஞ்சி முதியான்சேயும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் பூகெந்தகொல்லேயேன, முதியான்செலாயேகெதர முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிகந்தேகேடும்பும.

XI.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
45 ..	உறுமுல்லேகேன ..	0 1 1

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மன்னெக்கே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பூகெந்தகொல்லேவத்த; கிழக்கும் தெற்கும்-முதியான்செலாகே மெனிக்கிறுள நெகத்திராளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகாஅறம்பே; மேற்கு-மன்னெக்கே கிரிபண்டாவும் மறுபேருமுரித்தாடும் உறுமுல்லேவத்த.

XII.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
61 ..	கலேதந்தேகேன ..	2 1 38
64 ..	ஹை ..	0 3 25
84 ..	புச்சமுல்லந்தேகேன ..	3 2 31

7 0 14

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பெறுமதியின் அரைவாசி விலைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட பொல்லம்பேவத்த; கிழக்கு-வாய்க் கால், முதியான்செலாயேகெதர முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிகந்தேகேடும்பும; தெற்கு-முடிக்குரிய அமு னுகடில்வத்த, முடிக்குரிய புச்சமுல்லந்தேகேன; மேற்கு-முடிக்குரிய மகாவெலிகந்தேகேனவும் புஞ்சிவெலிகந்தே முகலான, முடிக்குரிய புஞ்சிவெலிகந்தேமுகலான, ரி. எம். லொக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் புச்சமுல்லந்தேகேன, முடிக்குரிய அலவத்தேகேனவத்த, கெருத்தெதர புஞ்சிமெனிக்கா உரித்தாடும் அலவத்தேகேனவத்த, கெருத்தெதர கலு மெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கலேதந்தேவத்த.

XIII.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
109 ..	சியம்பலகும்புமேபில்லாவ ..	1 0 31
112 ..	எம்புலம்பேகேன ..	1 2 10

2 3 1

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய கல்கொற்றுலேகேன, கற்பாறைகள், மன்னகரூலலாகெதர முதியான்சே உரித்தாடும் போகாமுலகும்புமேபில்லாவ; கிழக்கு-வாய்க்கால், ரி. எம். லொக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் பண்டார கேன, முடிக்குரிய கல்கொற்றுலேவத்த; தெற்கு-ரி. எம். லொக்குபண்டா ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எம்புலம்பேகேனவத்த, ரி. எம். லொக்குபண்டா ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எம்புலம்பேகேன; மேற்கு-முடிக்குரிய புஞ்சி வெலிகந்தேமுகலான, கெகெல்கேன, வியன்னலாகே செபால உரித்தாடும் புச்சமுல்லந்தேவத்த.

XIV.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
151 ..	மீகாவெலேகேன ..	0 2 12

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-முடிக்குரிய கெருத்தேகெதன்னேகேன; தெற்கு-கொந்தவெலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-உடகமஎல.

XV.—பிரதமபடம் 164.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
194 ..	தென்னேகேன ..	0 2 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கெருத்தமுதியான்செலாகே புஞ்சிமள உரித்தாடும் கெருத்தேகேன; கிழக்கு-முடிக்குரிய மகாவெலிகந்தேமுகலானவும் புஞ்சிவெலிகந்தேமுகலானவும்; தெற்கு-முடிக்குரிய பிங்கேன; மேற்கு-மன்னெக்கெதர டிங்கிரி அப்புவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிளிகபுவபகாலகேன.

[Kegalla S. O. 4—1916.]

[Sale of the Lease of Salt Manufacturing Lands at Puttalam and Chilaw Districts.]

அறிவித்தல்.

இத்தால் அறிவிப்பது யென்னாவென்றால்; இதன்கீழ் சொல்லப்படும் உப்புசெய்யக்கூடிய தறைகளை, புத்தளம் உதவியேசண்டுத் தரை அவர்களால், புத்தளக்கச்சேரியில் 1916 ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 28 ன் திகதி, வெள்ளிக்கிளமை பின்னரம் இரண்டமணிக்கு, யேலத்தில் கூறி 10 வருஷத் துக்கு குத்தகை கொடுக்கப்படும்.

பிளான் நம்பர் 3,138.

நம்பர்.	காணியின் பெயர்.	ஏ. ஞா. ப.	நம்பர்.	காணியின் பெயர்.	ஏ. ஞா. ப.
14046	பாலை அடிக்குடாதரவை	0 0 16	14086	அரியகுடாதரவை	0 1 4
14082	அரியகுடா உப்புலாக்கால்	0 1 7	14069	கீரிமுந்தல்	0 0 33
14048	பட்டி அடிக்குடா	0 1 10	14070	ஹை	0 1 4
14076	கீரிமுந்தல் தரவை	2 2 10	14071	ஹை	0 1 0
14081	மேதரியகுடாதரவை	0 1 4	14072	ஹை	0 0 39
14083	அரியகுடாதரவை	0 1 5	14073	ஹை	0 0 36
14084	ஹை	0 1 4	14074	ஹை	0 1 4
14085	ஹை	0 1 4	14075	ஹை	0 0 32

புத்தளம் கச்சேரியில், 1916 ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 8 ன் உ.

(கைஷப்பம்) சி. எச். கொலின்ஸ், உப அரசாட்சி ஏசன்மர், புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின்.

Notice under the "Excise Ordinance No. 8 of 1912."

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கக் கள்ளு சாராய கட்டளைச்சட்டத்தின்கீழ் அறிவித்தல்.

[Opening a Toddy Tavern at Koswadiya, Puttalam District.]

1913 ம் ஆண்டு வைகாசிமாசம் 16 ந் திகதி 6,562 ம் நொம்பர் கவர்ணமென்று "கடுகு" பத்திரிகையில் பிரசுரித்தம் பண்ணப்பட்டு 9 ம் தீர்வைவாங்கும் அறிவித்தலின் 4 ம் அத்தியாயம் 4 ம் அதிகாரத்தி ன்பிரிவின் முறைப்படிக்கும் பொது அறிவித்தலுக்காக இத்தால் சொல்லப்படுகிற தென்னவானால், பிறநிக்கல்கோறளை அதற்கில் கொண்டவாடியா யென் னும் கிராமத்தில் ஓர் கள்ளுத்தவறணையை ஸ்தாபிக்க எத்தமையெண்ணப்பட்டிருக்கின்றது.

1916 ம் ஆண்டு வைகாசிமாசம் 22 ந் திகதி, திருகட்கிழமை சிலாபத்தில் எனது கந்தோரில் காலே ஒன்பதுமணி வரைக்கும் மேற்சொல்லிய கள்ளுவிற்கும் தவறணை ஸ்தாபித்தலைப்பற்றியுள்ள ஏதாவது எழுத்தில் அல்லது வாய்மூலத் தில் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

(கையொப்பம்) சி. எச். கொலின்ஸ்,
உதவி அரசாங்கி ஏசண்டு.

புத்தளம் கச்சேரி,

1916 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 8 ந் உ.

[Election of Two Unofficial Members, District Road Committee, Anuradhapura.]

அவரக்களவிய டிஸ்திரிக் றோட்கொம்மிற்றியின் அங்கத்திருவர் அவ்விடத்தைவிட்டுப் போனதினால், அங்கத்தினர் களுக்கு இத்தாலறிவிக்கிறதாவது, 1861 ம் ஆண்டின் 10 இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 26 ம் பிரிவின்படி 1916 ம் ஆண் டுக்கு அவரைக்களவிய டிஸ்திரிக் றோட்கொம்மிற்றியின் அங்கத்தவராக வரும் உத்தியோகத்தைக் கோரும் யாபேரும் தங்கள் எண்ணத்தை தெரிவுநாட்களுக்கு பத்துநாள்க்குமுன்னே வடமத்தியமாகாண பிறவின்சியல் கமிஷனரி யின் சங்கத்தலைவருக்கு எழுத்தி லறிவிக்கவேண்டும்.

2. மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தின் 27 ம் பிரிவின்படி 1916 ம் ஆண்டு வைகாசிமாசம் 22 ந் திகதி அந்நாள் இரண்டுமணிக்கு அந்நாள்புரக் கச்சேரியில் தெரிவுசெய்யப்படும்.

பிறவின்சியல் றோட்கொம்மிற்றி கந்தோர்,
அந்நாள்புரம், 1916 ம் வரு சித்திரைமீ 7 ந் உ.

எச். ஆம். அரண்மனை,
பிறவின்சியல் றோட்கொம்மிற்றி சங்கத்தலைவர்.